



*Редюит прикрытого пути  
и вход в туннельные ворота  
Ак-Бурунских сооружений*

Евгений Лотов,

кандидат исторических наук, научный сотрудник научно-исследовательского отдела «Керченская крепость» ГБУ РК «Востоно-Крымский историко-культурный музей-заповедник»

## Возвращение отчаянных героев

Когда поисковики начали осмотр этого участка Керченской крепости, они убедились, что здесь 78 лет назад шёл жестокий бой. Окопы и брустверы усыпаны ковром гильз, повсюду неиспользованные патроны, гранаты, и почти в каждой стрелковой ячейке, сжимая оружие в руках, на своём вечном боевом посту застыли бойцы.

### На пороге трудного решения

Ранним утром 8 мая 1942 года немецко-фашистские войска нанесли сокрушительный удар на южном фланге Ак-Монойских позиций Крымского фронта. Неопытность советского командования, скученность дивизий вблизи переднего края и отсутствие резервов и подготовленных позиций в глубине обороны привели к хаосу и панике, вследствие чего огромные массы войск двинулись на восток, к переправам Керченского пролива.

Уже 13 мая передовые немецкие части достигли Керченского пролива, разрезав группировку

советских войск на две части. Основная часть отошла северо-восточнее Керчи, устремившись к переправам в Ени-Кале и Опасном, меньшая группировка оказалась отрезанной и прижатой к мысу Ак-Бурун.

Ещё в середине XIX века южнее Керчи, на мысе Ак-Бурун, была заложена мощная, не имевшая аналогов крепость, которая должна была прикрывать Керченский пролив от прохода неприятельских кораблей. Грандиозные сооружения крепости даже после того, как она потеряла своё прямое военное значение, продолжали



*Панорама с зенитной батареей на форте Татарева*

использоваться воинскими частями. Накануне Великой Отечественной войны территорию крепости Керчь занимали подразделения и службы Керченской военно-морской базы (КВМБ). Здесь находились гигантские склады Черноморского флота, сотни тысяч единиц боеприпасов: мин, снарядов и авиабомб.

После катастрофы Крымского фронта и стремительного продвижения фашистских дивизий к Керчи командованию КВМБ стало ясно, что эвакуировать весь гигантский боезапас физически невозможно и необходимо решить его судьбу. Потянулись часы ожидания.

### **Главное оружие – мужество**

Тем временем гарнизон крепости занял круговую оборону. В этот момент здесь находилось чуть более 1000 человек личного состава КВМБ. Бойцы базы не имели боевого опыта. Постепенно в число защитников вливались отдельные группы уцелевших бойцов из подразделений, отходивших с Ак-Монайских позиций. Большим подспорьем оказалось то, что в расположение гарнизона неожиданно вышли два полка 72-й Кубанской кавалерийской дивизии. Кубанские казаки и стали костяком обороны крепости. Таким образом, с учётом подошедших подразделений объединённый гарнизон насчитывал до 5000 человек.

Трагедией гарнизона Керченской крепости стало то, что, имея на своих складах тысячи тонн боеприпасов, она оказалась фактически не способна обороняться. На складах лежали тысячи 152-мм снарядов, но 48-я береговая батарея, которая могла бы ими стрелять, была эвакуирована на Таманский берег ещё в ноябре 1941 года. Было большое количество 45-мм снарядов, но не оказалось ни одной пушки-сорокалятки. В крепость отступил 46-й зенитный артиллерийский дивизион из семи 76-мм орудий, но к ним на складах не оказалось снарядов! В итоге гарнизон мог рассчитывать только на стрелковое оружие, подручные средства и собственное мужество.

### **Первый натиск отбит!**

Оборону пришлось строить на ходу из того, что было. В крепости было в достатке патронов к винтовкам, пулемётам. Но, например, противотанковых ружей и боеприпасов к ним опять-таки не было! Для противотанковой обороны раздавались противотанковые и кумулятивные шомпольные гранаты. Кроме того, вдоль главного рубежа обороны – сухого рва – были приготовлены бутылки с зажигательной смесью – знаменитые «коктейли Молотова».



На внешнем валу Ак-Бурунских сооружений было найдено место боя, о котором ни словом не упоминал Мартынов

## ЦЕНА ПОБЕДЫ

Примерно в обед, 14 мая, началась первая пробная атака немцев. К крепости с севера, со стороны Бочарного завода, выдвинулась пехота при поддержке шести танков. Первую атаку, как и несколько последующих, удалось отразить. Казаки и моряки, поддерживаемые экономным огнём батарей 76-мм орудий, плечом к плечу стойко держали оборону. Казалось бы, что оборону можно было держать ещё много дней, до получения помощи с восточного берега, но всё повернулось по-иному.

Командир объединённого гарнизона КВМБ полковой комиссар Мартынов посчитал невозможным долго удерживать крепость, описав командованию её безнадёжное положение, и запросил разрешение на отход и уничтожение складов. Таким образом, крепости, ещё не исчерпавшей возможностей к сопротивлению, был подписан приговор. После окончания дневного боя, вечером 15 мая, Мартынов приказал отвести войска от переднего края и взорвать склады.

### Когда плавился камень

Около двух часов ночи 16 мая в крепости произошёл грандиозный взрыв. Горела земля, плавился камень, тысячи снарядов разлетались по окрестностям, всё было окутано заревом гигантского пожара. Немцы были настолько шокированы увиденным, что спешно отвели свои войска к самой границе города. Впрочем, это было сделано не столько из-за шока, после которого немцы быстро пришли в себя, сколько от понимания ситуации – если русские взорвали склады, значит, они не собираются удерживать крепость и уже эвакуируют свой гарнизон на другой берег. Так зачем подвергать риску жизни своих солдат, если через сутки после того, как утихнет пожар, можно будет без выстрелов занять эту территорию.

Советские войска действительно предприняли попытку эвакуироваться, но не хватило переправочных средств. Первой партией удалось эвакуировать несколько сотен раненых, документы базы и часть гарнизона. Эвакуировался и Мартынов...

### Огонь прямой наводкой

И с этого момента мы вступаем в область неизведанного. Руководство обороной крепости взял на себя посланный за оставшимися людьми батальонный комиссар Дмитрий Семёнович Калинин. С ним крепость продержалась до 19 мая... Всё произошедшее далее иначе как чудом назвать нельзя. Как политруку Калинин, среди полыхающих и рвущихся складов, после хаоса и отчаяния ночной эвакуации, удалось вновь сплотить людей и с нуля организовать оборону, возможно, навсегда останется загадкой. Но вечером 16 мая, когда немецкая пехота, уже не особенно опасаясь, в полный рост подходила к дымящимся развалинам, её встретил в упор жестокий огонь.

Что произошло дальше, мы доподлинно не знаем, но стены крепости сохранили на себе следы страшных разрушений. Здесь всё ещё видны следы грандиозных взрывов складов – повсюду уничтоженные, буквально вывернутые наизнанку казематированные постройки XIX века. Но немало и построек, пострадавших во время штурма, они были расстреляны немецкими полевыми орудиями, выдвинутыми на прямую наводку.

Лишь совсем недавно страницы той давней истории стали приоткрываться. Так, в сентябре 2018 года территорию Керченской крепости очищали от взрывоопасных предметов сапёры Центра по проведению операций особого риска «Лидер» МЧС России. В один из дней они наткнулись на человеческие кости. Сразу стало понятно, что удалось найти кого-то из защитников крепости. Во внеплановом порядке Керченским музеем-заповедником и поисковыми отрядами из Керчи и Нижнекамска была организована экспедиция, раскрывшая одну из трагических страниц обороны.

### На вечном боевом посту

На внешнем валу Ак-Бурунских сооружений было найдено место боя, о котором ни словом не упоминал Мартынов, поскольку бой произошёл уже после его переправы на другой берег. Когда поисковики начали осмотр местности, они

В середине мая 1942 года, не сдавая ни пяди без боя, не прося помощи, крепость сражалась до последней возможности...

**ЦЕНА ПОБЕДЫ**

*Траншея, из которой подняли останки 15 бойцов*



убедились, что здесь 78 лет назад шёл жестокий бой. Окопы, брустверы усыпаны ковром гильз, повсюду неиспользованные патроны, гранаты, и почти в каждой стрелковой ячейке, сжимая оружие в руках, на своём вечном боевом посту застыли бойцы. Очевидно, после того как стали стучать взрывы горящих складов, немцы попытались войти в крепость, где неожиданно встретили ожесточённое сопротивление. Оценивая общую картину, мы можем сказать, что врагу так и не удалось прорваться через позиции защитников у Центральных ворот, где и лежали компактной группой 15 из 18 обнаруженных бойцов. У одного из солдат поисковики обнаружили пулевое отверстие в затылке. Скорее всего, немцам удалось прорваться на соседнем участке севернее ворот и, обойдя нашу группу с тыла, с высоты главного вала расстрелять их в спину.

### **Последний бой героя**

Затем начался бой за укрепления... Что произошло дальше, доподлинно неизвестно. Бой длился 17, 18 и 19 мая. Едва ли у защитников

после подрыва складов были шансы удержать крепость. Однако нет сомнений: выполняя свой долг, они делали что могли. Тогда, в середине мая 1942 года, не сдавая ни пяди без боя, не прося помощи, крепость сражалась до последней возможности... Мы знаем, что после ожесточённых боёв комиссар Калинин смог переправиться на таманский берег. Годом позже, в мае 1943 года, он, выполняя диверсионно-разведывательное задание в тылу противника вблизи Анапы, героически погиб. В неравном бою Дмитрий Калинин лично уничтожил до 30 солдат врага и оборонялся до последнего патрона. Не желая сдаваться в плен, уже дважды раненный, капитан, окружённый румынскими солдатами, рванул чеку последней гранаты, забрав с собой ещё троих врагов. За этот подвиг поражённый румынский офицер, командовавший боем, приказал похоронить Калинина со всеми воинскими почестями, а в 1944 году Дмитрию Калинин было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

*Фото автора*